

重庆永川:“小庭院”扮靓“大乡村”带动“大产业”

Y 外媒看永川

初秋的重庆,绿意中透出彩色的浪漫。8月15日,晨曦中的重庆市永川区五间镇合兴村,青山绿水,白墙黛瓦,地里的红高粱收割已近尾声,农家的地坝里一农妇正翻晒着金黄的玉米……一幅美丽、宜居、宜业、宜游的和美乡村新画卷徐徐展开。

合兴村是重庆首批建成的14个“巴蜀美丽庭院示范片”之一。近年来,该村积极实施“耕读人家——巴蜀美丽庭院示范片”建设,基于现代化农业底蕴深厚,百余年耕读文化历代传承,整合农耕文化、人文教育及本地美食等特色资源,接续国家级现代农业园辐射发展,积极探索耕读人家三产融合发展路径。

从偏居一隅的普通小山村,到重庆领先的“示范片”,合兴村华丽蜕变的故事,是永川区在“巴蜀美丽庭院示范片”建设中,推动“小庭院”带动“大产业”、变“美丽资源”为“美丽经济”的缩影。

美丽庭院:乡村生活“新体验”

所谓“巴蜀美丽庭院示范片”,就是选择人口集聚程度较高、自然文化资源丰富、地理区位优势突出和发展前景广阔的村落组团,以农房为原点、院落为单元、村落独特的资源为支撑,建设具有地域特点、民族

特色、时代特征,且充满烟火气息、乡愁记忆的高品质农房、高颜值院落、高价值村落,打造川渝两地乡村高品质生活宜居地示范窗口。

2022年,川渝联合印发通知,在成渝地区双城经济圈开展“巴蜀美丽庭院示范片”建设,计划“十四五”时期,重点建成100个省级“巴蜀美丽庭院示范片”,引领川渝两地乡村建设。当年,五间镇成功申报美丽宜居示范乡镇和巴蜀美丽庭院示范片项目,拉开了“耕读人家——巴蜀美丽庭院示范片”建设序幕。该项目涉及4个村民小组,100户352人,对共计100栋建筑庭院及3栋公共建筑进行整治改造,进一步提升农房品质、院落颜值、村落价值。2023年5月,该项目通过重庆市住房和城乡建委验收。

“以前我们家是彩钢屋顶,大风吹容易掉落,存在一定的安全隐患,改造之后,我们换成了传统的青瓦屋顶,牢固又好看,外墙也刷了乳胶漆,还改造了13个窗框,不仅美观还很实用,就跟城里的小别墅一样。”合兴村村民洪大军谈及“耕读人家——巴蜀美丽庭院示范片”建设带来的改变,打心眼里欢喜。

五间镇党委委员、组织委员唐凯介绍,在项目改造过程中,五间镇充分运用“共同缔造”理念,通过党建引领,发挥乡村振兴指导员和网格员作用,宣传发动群众拆除违建,种植微菜园。

“我们对房屋进行屋顶和风貌改造,完成了80户安居型、27户宜居型和4户乐居

型农房整治提升,对院落实施花台、洗衣台功能提升,同时整治了3个垃圾收集点,新增分类回收垃圾桶13套,打造微田园、微菜园、微果园,硬化入户人行和车行道路,大力改善人居环境。”唐凯说。

美丽经济:颜值内涵“双提升”

在村落面貌大幅提升的基础上,合兴村还借助美丽庭院建设之机,大力发展“美丽经济”。

圣水湖桃花岛乡村旅游基地位于合兴村,占地面积1000余亩。岛内三面环水,风景优美,鸟语花香,3—5月赏桃花,5—7月体验采摘乐趣,非常适合乡村旅游。

“道路改造以后,我们出行更方便了,来岛上度假的游客也更多了,今年桃花开放的两个月里,我们农家乐的毛收入就达到七八万元。”在桃花岛上经营农家乐的村民李家凤乐呵呵地说道。

唐凯表示,通过项目建设改善人居环境带来乡村旅游产业兴旺的同时,圣水湖桃花岛积极打造“花海经济”,让圣水湖桃花“好花”常开。经过几年持续建设和打造,圣水湖桃花岛的知名度不断提高,游客量不断攀升。“我们举办桃花岛赏花节,目前接待游客超过20万人次,年旅游收入超过百万元,其热度已辐射重庆、泸州、成都、广安等地,同时带动周边群众发展农家乐8家。”

此外,五间镇新建红江耕读小园和坞家岩农耕小园,完善休闲座椅,打造耕读文

化墙,让村民在农忙之余坐下来就能读书,发扬以“耕读传家”为主题的半耕半读的生活方式,使耕读文化源远流长。

和美乡村:做城市的后花园和市民休闲度假的首选地

“永川区在建设巴蜀美丽庭院工作中,围绕共同缔造乡村高品质生活宜居地目标,精心设计,匠心营造,大力实施农房品质、院落颜值、村落价值三大提升行动,推动乡村风貌焕然一新,在市级验收评价中获得优秀等级。”永川区住建委党委书记、主任张静表示,下一步,永川将把该项目作为示范标杆,着力抓项目、强管理,彰显特色,放大优势,推动乡村各美其美、美美与共,努力让乡村成为城市的后花园和市民休闲度假的首选地。

据了解,永川区正在推动该区的宝峰镇泸永村“稻香茗院——巴蜀美丽庭院示范片”建设,该村成功入选重庆市住建委联合重庆市财政局下达的2023年“巴蜀美丽庭院示范片”项目。据重庆市住建委相关负责人介绍,第二批“巴蜀美丽庭院示范片”建设将深入开展美好环境与幸福生活共同缔造活动,与村集体经济组织合作,发展乡村旅游、特色民宿、田园餐厅、乡村采摘等新业态,以业为基,发挥“小庭院”带动“大产业”的作用,促进群众增收、村集体壮大,推动“美丽资源”向“美丽经济”有效转化。

据央广网

首届智能汽车应用场景挑战赛暨智能网联汽车产业合作论坛将在永川举办

2023智博会举行第二场新闻发布会 常晓勇出席

本报讯(渝西都市报记者 涂燕)8月21日,市政府新闻办举行2023中国国际智能产业博览会(以下简称2023智博会)第二场新闻发布会称,9月1日—3日,由2023中国国际智能产业博览会组委会主办的赛事活动子项——首届智能汽车应用场景挑战赛将在永川区举行,挑战赛期间,还将同步举办智能网联汽车产业合作论坛。永川区委副书记、区长常晓勇出席,并回答记者提问。

区领导徐秀霞,市招商局检测车辆技术研究院总经理闵照源出席。

“挑战赛包括城市功能赛和高速通行赛两个分赛场。城市功能赛采用全球首创的不封路方式,比赛车辆与自由交通流混行,全面考验选手应对随机偶发性事件的综合能力;高速通行赛也是全球首个在已投用高速公路上举行的智能汽车比赛,将为参赛选手提供更加真实的比赛环境,全面考察智能网联新能源汽车性能、安全、效率等重要指标,加快构建数字化交通新场景。”常晓勇在发布会上表示,本次赛事以“智联未来·智享生活”为主题,紧扣“智能网联新能源汽

车”年度主旨,由中国智能交通协会、中国公路学会、重庆市经济和信息化委员会、重庆市科学技术协会等国家协会和市级部门提供全程指导。截至目前,已有京东、中车、长安、重庆理工大学等70余家行业知名单位报名参加挑战赛,详细赛程将于近期公布。

常晓勇表示,本次活动不仅搭建了展示智能网联新能源汽车先进技术的平台,在挑战赛期间,还将同步举办智能网联汽车产业合作论坛,届时,高通创投、招商智行等将在论坛现场发布行业主题

报告,速腾聚创、得到运通、镭神智能、中科慧拓等将进行项目路演,全面展示智能网联新能源汽车领域的创新成果、顶尖技术产品及最新解决方案。论坛现场还将举办智能网联新能源汽车产业专场签约活动,涵盖自动驾驶场景整车、智能驾驶关键系统与部件、智能座舱关键系统与部件、车路协同关键系统与部件等领域,将促成更精准、更高效的产业对接,打造融通共赢的产业生态,有力助推全市智能网联新能源汽车产业高质量发展。



永川射击健儿勇夺全国U17射击锦标赛1金1银

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英/文 通讯员 刘伟/图)8月16日—20日,由国家体育总局射击射箭运动管理中心、中国射击协会联合主办,云南玉溪市教育体育局承办的全国U17射击锦标赛(步手枪项目)在云南玉溪体育运动学校举行。永川区代表队队员黄再锐、诸秋羽获得乙组10米气步枪混合团体金牌,队员刘若西、李佳、诸秋羽在女子10米气步枪乙组项目中获得团体赛银牌。

据了解,这次全国U17射击锦标赛(步手枪项目)共有21支代表队共252名运动员参赛。永川队员沉着应战,发挥稳定,夺得1金1银,为永川争得了荣誉。

据悉,射击项目是永川区体教融合开展得比较早的项目,这次成绩正是体教融合结出的硕果。

图为永川代表队队员在比赛中。